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1. Введение.
     В настоящее время родителей и педагогов тревожит то, что уже в дошкольном возрасте дети имеют нарушения опорно – двигательного аппарата, приводящие к развитию разных патологий. На современном этапе проблема профилактики нарушений осанки и стопы у детей дошкольного возраста приобрела особую актуальность. Это обусловлено, прежде всего, наличием большого числа дошкольников с различными отклонениями в состоянии здоровья. 
    Одной из задач, на решение которой направлен Государственный образовательный стандарт дошкольного образования, является «…охрана и укрепление физического и психического здоровья детей». Типовая образовательная программа дошкольного образования «Растим личность» определяет одной из задач образовательной области «Физическое развитие»: «Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления, формирование правильной осанки».     
           Раннее применение средств профилактической направленности в условиях дошкольного учреждения дает возможность снизить риск возникновения нарушений опорно – двигательного аппарата у дошкольников, а своевременное выявление и лечение таких нарушений – предотвратить неприятные последствия.
В связи с этим мы решили разработать методическое пособие «Дорожка для здоровых ножек» для использования его в физкультурно — оздоровительной работе по профилактике плоскостопия у детей дошкольного возраста.
Данное методическое пособие имеет важное значение в работе по выполнению задач образовательной области «Физическое развитие»  Федеральной образовательной программы дошкольного образования.
Цель методического пособия: укреплять мышцы и связки стоп с целью предупреждения плоскостопия.
Задачи:
- содействовать правильному и своевременному формированию изгибов  свода стопы;
- оказывать общеукрепляющее воздействие на организм ребенка;
- обучать правильной постановке стоп при ходьбе;
-развивать двигательные способности (функции равновесия, координации движений).
Особенность и новизна предлагаемого методического пособия состоит в стимулировании заинтересованности детей к укреплению и сохранению собственного здоровья.
2. Основная часть.
2.1.Использование нестандартного оборудования при проведении корригирующих упражнений в физкультурно — оздоровительной работе с дошкольниками.
Для  профилактики и коррекции плоскостопия, используется система игр и упражнений. Работа проводится со всеми детьми, начиная со второй младшей группы. Упражнения, направленные на профилактику плоскостопия включаются во все части физкультурного занятия, в комплексы утренней гимнастики,  при проведении физкультминуток, гимнастики после сна с закаливающими процедурами, на прогулке. Создание полноценных условий профилактики нарушений стопы играет огромную роль для дошкольников. Это предусматривает наличие оборудования и инвентаря, способствующего укреплению мышц позвоночника, стопы и голени и оказывающего положительное влияние на формирование осанки, сводов стопы (ребристые и наклонные доски, скошенные поверхности, гимнастическая стенка, веревочные лестницы, обручи, мячи, скакалки, массажные коврики, гимнастические палки, гимнастические маты, велосипеды, педали которых имеют конусообразный валик, предназначенный для формирования свода стопы, специальные тренажеры). Повышению эффективности мер профилактики способствует применение нестандартных приспособлений (тренажеры, гимнастические стенки, «дорожки» из грубой мешковины с нашитыми пуговицами разного размера, доски с наклеенными вишневыми косточками и покрытые лаком и др.). 
Использование нестандартного оборудования, и в частности массажных ковриков, повышает интерес детей к выполнению различных движений, ведет к увеличению интенсивности двигательной активности, что благотворно влияет на физическое развитие и на состояние здоровья ребенка.
Нестандартное оборудование должно быть:
- безопасным;
- максимально эффективным;
- удобным к применению;
- компактным;
- универсальным;
- технологичными простым в использовании;
- эстетичным.
2.2. Последовательность изготовления пособия.
Пособие изготавливается из следующих материалов:
- плотная основа (картон, ткань) – основная часть пособия;
- различные материалы: крупная фасоль, гладкие каштаны, круглые деревянные палочки, пластмассовые бутылочные крышки;
- формы, повторяющие стопу, вырезанные из кожи, ковролина;
- отрезки шнуров, веревок и т.д.
Последовательность выполнения:
1. Подготовить плотную основу для дорожки.
2. Вырезать детали.
3. Наклеить детали, природный материал на основу.
2.3. Рекомендации по использованию методического пособия в работе с детьми.
Фрагмент использования методического пособия «Дорожка для здоровых ножек» в образовательной деятельности (в индивидуальной, подгрупповой, фронтальной работе): 
Упражнение 1. Исходное положения – стоя, спина прямая. Ходьба по поверхности коврика вперед и назад. Назад начинать двигаться, не разворачивая туловища. Со временем ребенок может помогать себе руками, подняв их в стороны, или, при желании, вверх. Рекомендуемая длительность – 30-60 сек.
Упражнение 2. Исходное положения – стоя, спина прямая. Поднятие на носочки. Легче это делать каждой ножкой по очереди. Рекомендуемая длительность – 30-60 сек.
Упражнение 3. Исходное положение – стоя, спина прямая. Стояние на одной ноге, по очереди. Руки в стороны или на поясе. Рекомендуемая длительность – 30-60 сек.
Упражнение 4. Исходное положение – стоя, спина прямая. Ходьба на внутренней и внешней стороне стопы. Рекомендуемая длительность –  30-60 сек.
«Косолапый мишка». Ребенок ставит ноги на наружный свод стопы, держа при этом руки на поясе, и переминается в течение 30-60 секунд.
«Ходим по-гусиному». Присев на корточки, нужно топтаться на месте около 40 секунд.
«Перекаты». Стоя на обеих ногах, ребенок раскачивается с пятки на носок. Можно усложнить задание: ставить правую ногу на носок, а левую на пятку и наоборот.
«Пятерня». Ребенок приподнимает пальцы ноги, растопыривает их и удерживает в таком положении 10 секунд. Повторить 5-10 раз.
«Топтание на носках или на пятках». Выполняется одновременно на обеих ногах. Ребенок переступает на коврике около 30 секунд в каждом положении.
3.Заключение
Работая над составлением данного методического пособия, мы стремились вызвать у детей положительный эмоциональный настрой, интерес к физическим упражнениям.
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