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Материалы пособия предназначены для занятий с детьми раннего и младшего дошкольного возраста (индивидуальных и подгрупповых), направлены на воспитание сенсорной культуры, ознакомление с сенсорными эталонами детей 2-4 лет. 
Предлагаемое методическое пособие может быть полезно воспитателям ДОУ, а также родителям для самостоятельных занятий с детьми.  
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1. Введение.
    Сенсорное воспитание – последовательное планомерное ознакомление ребенка с сенсорной культурой человечества. Сенсорное воспитание – это целенаправленное педагогическое воздействие, обеспечивающее формирование чувственного опыта и совершенствование ощущений и восприятия. Малыша окружает природа со всеми её сенсорными признаками – многоцветием, запахами, шумами. И, конечно, каждый ребёнок, даже без целенаправленного воспитания, так или иначе, всё это воспринимает.    Но если усвоение происходит стихийно, без грамотного педагогического руководства со стороны взрослых, оно нередко оказывается поверхностным, неполноценным. Полноценное сенсорное развитие осуществляется только в процессе  воспитания.
        В раннем и  младшем дошкольном возрасте ребенок делает качественный скачок в своем психическом развитии. К началу этого периода у него сформировались такие познавательные процессы, как ощущения, непроизвольное внимание, активная речь, предметное восприятие. В процессе действия с предметами он накопил опыт, словарный запас, он понимает обращенную к нему речь. Благодаря этим достижениям младший дошкольник начинает активно осваивать окружающий его мир, и в процессе этого освоения формируется восприятие.
         Восприятие младшего дошкольника носит предметный характер, то есть все свойства предмета, например цвет, форма, вкус, величина и др. – не отделяются у ребенка от предмета. Он видит их слитно с предметом, он считает их нераздельно принадлежащими предмету. При восприятии он видит не все свойства предмета, а только наиболее яркие, а иногда и одно свойство, и по нему отличает предмет от других предметов. Например: трава зеленая, лимон кислый и желтый. Действуя с предметами, ребенок начинает обнаруживать их отдельные, разнообразные свойства. Это развивает его способность отделять свойства от самого предмета, замечать похожие свойства в разных предметах и разные в одном предмете.
   Сенсорное развитие в младшем дошкольном периоде – это совершенствование ощущений, восприятий, наглядных представлений. В этом возрасте у детей снижаются пороги ощущений, повышаются острота зрения и точность цветоразличения, развивается фонематический и звуковысотный слух.
   У младшего дошкольника обследование предметов подчиняется преимущественно игровым целям. У младшего дошкольника меняется характер ориентировочно-исследовательской деятельности. От внешних практических манипуляций с предметами дети переходят к ознакомлению с предметами на основе зрения и осязания. Важнейшей особенностью восприятия детей  выступает тот факт, что, соединяя в себе опыт других видов ориентировочной деятельности, зрительное восприятие становится одним из ведущих. Оно позволяет охватить все детали, уловить их взаимосвязи и качества. Формируется акт рассматривания.
     В результате сенсорного развития младший дошкольник усваивает сенсорные эталоны. Наиболее доступными для дошкольника сенсорными эталонами являются геометрические формы (квадрат, треугольник, круг) и цвета спектра.
В связи с этим мы решили разработать методическое пособие «Веселый зонтик» для использования его в работе по ознакомлению детей раннего и младшего дошкольного возраста с сенсорными эталонами (основными цветами, геометрическими формами).
Данное методическое пособие имеет важное значение в работе по выполнению задач образовательной области «Познавательное развитие»  Федеральной образовательной программы дошкольного образования.
Цель методического пособия:
Формирование сенсорной культуры у детей раннего и младшего дошкольного возраста. 
Задачи методического пособия:
- учить детей различать и называть основные цвета (красный, желтый, синий, зеленый, коричневый, черный);
- учить различать и называть геометрические формы (круг, квадрат, треугольник);
- учить соотносить фишку определенного цвета и определенной формы с таким же цветом и формой на изображении зонтика;
- обогащать и накапливать сенсорный опыт детей в процессе предметно-игровой деятельности;
- развивать и укреплять мелкие мышцы рук;
- развивать связную речь, закреплять в активном словаре названия основных цветов и геометрических фигур.
Благодаря использованию данного пособия дети знакомятся с сенсорными эталонами: основными цветами, геометрическими формами: кругом, квадратом, треугольником.
Особенность и новизна предлагаемого методического пособия состоит в стимулировании заинтересованности детей раннего и младшего дошкольного возраста в выполнении игровых заданий, введение детей в круг изучаемых вопросов. Эти знания также выполняют триединую функцию – несут информацию, вызывают эмоции, ощущения, связи и понуждают к деятельности.
2. Основная часть.
2.1.Использование игр и игровых упражнений в работе по ознакомлению детей раннего и младшего дошкольного возраста с сенсорными эталонами.
Психологами доказано, что для каждого возраста существует ведущая деятельность, в процессе которой и происходит развитие личности. Для маленького ребёнка такой ведущей деятельностью является дидактическая игра. В дошкольной педагогике дидактические игры с давних пор считались основным средством сенсорного воспитания. На них почти полностью возлагалась задача формирования сенсорики ребенка.
Дидактические игры – это разновидность игр с правилами, специально создаваемых педагогикой в целях обучения и воспитания детей.
Дидактические игры способствуют умственному, эстетическому и нравственному воспитанию детей раннего  и  дошкольного возраста.
Таким образом, в младшем дошкольном возрасте, в процессе игр с дидактическим материалом, у детей должны сформироваться сенсорные эталоны – устойчивые, закрепленные в речи представления о цвете, форме и величине предметов.
2.2. Последовательность изготовления пособия.
Пособие изготавливается из следующих материалов:
- плотный картон формата А-3 – основа пособия;
- цветная бумага (красного, желтого, синего, зеленого, коричневого, черного цветов) для основного изображения зонтика;
- фишки круглой, квадратной, треугольной формы основных цветов-8шт.
Последовательность выполнения:
1. Подготовить картон для основного изображения зонтика..
2. Вырезать из цветной бумаги детали купола зонтика.
3. Наклеить детали на купол зонтика.
4. Вырезать основное изображение зонтика.
5. Вырезать из пенопласта фишки круглой, квадратной, треугольной формы, обклеить их цветной бумагой основных цветов.
2.3. Рекомендации по использованию методического пособия в работе с детьми.
Фрагмент использования методического пособия «Веселый зонтик» в образовательной деятельности (в индивидуальной или подгрупповой работе): перед ребенком выкладывается основное изображение зонтика. Ребенок называет из каких цветов состоит купол зонтика, выбирает из предложенных фишки нужного цвета и формы и накрывает ими соответствующие отверстия на куполе зонтика. В процессе выкладывания называет цвет и форму каждой фишки.  В дополнение к этому ребенок определяет количество фишек-»много» и зонтиков-»один». Далее можно обыграть данную ситуацию: пошел дождик, под зонтиком спрятался зайка, мишка или сам ребенок и т.д.
Следует отметить, что работа по восприятию цвета, величины и формы проводится с учетом индивидуальных особенностей малышей. Ребятам, хорошо усваивающим программу, задания в дидактических играх должны усложняться. Детям, трудно усваивающим материал, необходимо предлагать задания в облегченном варианте.
3.Заключение
Работая над составлением данного методического пособия мы стремились и тому, чтобы все предлагаемые задания дополняли друг друга и вытекали друг из друга. Это позволяет постоянно повторять изучаемый материал и дополнять его. Также мы стремились вызвать у детей познавательный интерес.
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